

构建人类命运共同体 推动世界多极化进程

〔俄〕安德烈·维诺格拉多夫

悠久的历史决定了中华文明与外部世界关系的特殊性。中华文明不仅是世界历史的一个组成部分，还被视为历史坐标系上的独立轴线之一，可以通过这一轴线对外部世界历史加以评估。在历史上，中国有过崛起的辉煌时期，也有过相对衰落的阶段。但即使在衰落时期，中国也没有失去其文明身份。文明身份的延续让中国能够在数千年的历史长河中不断为人类作出独特的贡献，成为世界历史中持久的和负责任的参与者，并向全人类展示出可选择的社会发展道路。几千年来，其他文明对中国历史发展的影响是偶发的，有时将其带入新的行进轨道，但从未改变过中华文明的本质。历史文明的悠久性与传承性允许中国建立自己的、体现儒家文化思想与独特世界观的国际关系体系。

然而，19世纪西方对中国的扩张与渗透不仅改变了中国历史进程，而且还确定了决定其社会发展的新标准。外部世界在历史上首次对中华文明的存亡构成挑战，将其纳入自己的世界观范式，并抛出选项——要么接受新规则，要么灭亡。从那一刻起，外部世界开始被中国视为主要威胁。然而，随着中国共产党的胜利和新中国的成立，中国对外部世界的态度逐渐发生改变。变化的第一步体现为中国加入世界社会主义大家庭。马克思主义国际关系理论与中华文明所构建的国际关系体系的同一性在于，二者从本质上都具有建设一个新的世界和世界秩序的观念。中华文明在身份认同基础上与马克思主义相结合，向外部世界迈出重要步伐，政治和经济领域的活动范畴显著扩大。

中国改变对外部世界态度的第二步体现为改革开放政策。中国开始融入现有的世界秩序，并优先考虑这一秩序为中国提供的和平建设机遇。两极世界的崩溃为恢复有关国际秩序的思想确立了先决条件。相对于冷战时期，后两极时代没有激烈的矛盾和战略对抗，非常适合经济增长。在这一阶段，中国得以发挥其竞争优势，将国际活动的范围扩大到全球，并在世界大国中占有一席之地。中国与外部世界关系形成了较为成熟的模式，外部世界已经从主要威胁变成中国发展的重要源泉。在世纪之交，中国在其历史上第一次发现自己处于一种全新的局面：中国已然成为世界的有机组成部分，并在国际舞台上占有重要地位。中国有效地利用了现有的国际秩序，并成功解决了所面临的社会经济问题，实现中华民族伟大复兴的梦想呈现在

眼前。

然而，现有国际秩序是从属于西方世界的。中国成为世界第二大经济体，树立了成功发展的榜样，对发展中国家越来越具有吸引力，并在不知不觉中与西方国家展开竞争。最初，人们认为可以通过改善现有的全球治理体系来改革国际关系体系。中国积极创设和参与了上海合作组织、金砖国家、东南亚国家联盟等新的国际组织的建构，这些机构是非西方国家协调改善全球治理体系的载体。然而，改革现有国际秩序的尝试遭到西方的抵制，西方世界领导人对此不惜违反基本国际准则。与19世纪中叶和改革开放初期一样，中国又一次面临历史性任务——制定与外部世界关系的新战略。

中国的世界地位发生了重大变化，有必要探寻新的外交政策学说。20世纪90年代初期对全球治理机构进行改革的经验表明，仅仅依靠机构改革不足以改善全球治理体系，有必要建立反映多极化世界秩序思想的新机构。而多极化世界秩序观念的践行，离不开文明发展多样性的思想，需要探寻各种文明所特有的不同世界观及不同国际关系理论的结合形式。对于中国而言，这一任务并非难以完成，因为中国拥有丰富的世界观文明传统和马克思主义关于公正社会秩序的观念。此外，中国还会得到众多希望国际秩序变得更加公平合理的国家的支持。

21世纪第二个十年伊始，中国作为负责任的行为者积极参与全球治理，并在区域层面采取了一系列举措。中国不仅开始为国内发展创造有利的外部条件，而且还尝试确定时代和人类文明的发展方向。中国已经站在民族复兴的门槛，开始重建作为民族复兴不可分割部分的世界观念。中华民族伟大复兴的标准之一，不仅是对世界其他国家发展经验的借鉴和有效利用，还是自身身份的延续与发展。中国在借鉴西方全球合作经验的同时，并未忽视挖掘其文明潜力，这体现在“一带一路”倡议中，体现在人类命运共同体理念以及与世界多个地区的“命运共同体”宣言之中。

中国通过合作取得了巨大成功，希望继续与外部世界保持合作、延续合作。然而，全球合作已进入深度危机阶段。当今世界的另一个重要特征是世界向新的技术、能源和经济结构过渡，这加剧了大国间竞争，西方国家欲将这种过渡成本转移给其他国家。在合作时期，发展的主要条件是没有敌人；而在对抗时期，有他国的支持则非常重要。对中国而言，找到摆脱这种二分法的路径至关重要。公正的国际新秩序标准之一是多极化，而实现稳定有效的多极化的先决条件是新的全球治理机构的诞生。多极化正在从反对单极世界的斗争口号转变为一项在实际中发挥作用的政

治原则，为此需要建立有效的全球治理机构。金砖国家、上海合作组织以及中国和俄罗斯等国建立的其他多边外交机构，需要从协调改革现有国际秩序的工具转变为践行新型全球治理观念的基本机构。尽管地区矛盾和紧张局势日益加剧，但世界不可能回到孤立的地区文明状态。由于在气候、环境、粮食、移民、资源、能源等领

域存在的全球挑战，世界各国命运休戚与共。为了向一个有效的多极世界平稳过渡，有必要建立能够反映各国关切问题的组织，其中包括金融机构以及比现有机构（国际货币基金组织、世界银行、世界贸易组织等）更有效率的食物、数字和能源机构。金砖国家、上海合作组织等现有机构可以确保广泛的多边主义，这是向多极世界过渡阶段的主要路线。近年来，中国发起了一系列全球倡议，并启动建立全球治理新机制，金砖国家扩容成为其中非常重要的一步。习近平主席呼吁向快速发展的国家提供各方面支持，进一步证明了这一系列机构日益增长的全球责任。金砖国家等组织可以成为世界发展的动力，成为体现人类命运共同体理念的全球文明互鉴与合作新秩序的基础。

[安德烈·维诺格拉多夫（Андрей Виноградов）系俄罗斯科学院东方学研究所当代中国研究中心主任，《远东问题》杂志主编；译者康晏如系中国社会科学院马克思主义研究院副研究员]

[责任编辑：瑞 华]

中国式现代化对发展中国家的启示意义

[古巴] 阿尔弗雷多·加西亚·希梅内斯

2022年10月召开的中国共产党第二十次全国代表大会提出，中国共产党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。作为一种全新的人类文明形态，中国式现代化在中国的发展史、现代化史、社会主义发展史，乃至人类发展史上都具有重要意义。

中国式现代化是中国近百年来社会经济发展的必然选择，是一场交织着艰辛与勇毅、苦难与辉煌、光荣与梦想的伟大历程。随着1921年中国共产党成立，中国找到了现代化建设的支柱和行动指南。正是在中国共产党的坚强领导下，中国开启了独立自主建设现代化国家的宏伟征程。20世纪50年代，鉴于当时的国情和发展需求，中国提出了建设“四个现代化”的战略目标，即工业现代化、农业现代化、国防现代化和科学技术现代化。此后，邓小平又进一步提出了“中国式的现代化”概念。中国共产党第十八次全国代表大会以来，在习近平的领导下，中国已经迈上全面建设社会主义现代化国家的新征程。

中华人民共和国的崛起是当代国际关系史中最重要的事件之一。改革开放以来，中国经济一